

山西彩绘蟠龙盘“现身”国家宝藏纪念币

本报讯(记者 陈辛华)中国人民银行7月25日发行国家宝藏(文明曙光)金银纪念币一套,共5枚,金质纪念币2枚,银质纪念币3枚。其中,15克圆形银质纪念币背面图案为山西博物院馆藏文物彩绘蟠龙盘的造型,并刊有“国家宝藏·蟠龙盘”字样及面额。

龙,中华民族的图腾和象征,数千年来始终有着崇高的地位。彩绘蟠龙盘出土于山西省襄汾县陶寺遗址,现存于山西博物院。该件文物为灰褐色陶胎,通体磨光,直径在30至40厘米

之间,盘底用红彩涂成圆面,盘身内红灰相间的蟠龙围绕红色圆面盘旋,身体覆盖着鳞状斑纹,饱满而外张,头部两侧有方形耳,长颈凸出,口衔枝条或者谷穗,沉稳强健,威严神秘。

“国家宝藏”文化遗产题材贵金属纪念币,由中国人民银行联合国家文物局策划推出,旨在以珍贵文物及其蕴含的多重价值,揭示中华文明起源及发展的历史脉络、取得的灿烂成就、对人类文明的重大贡献,更好认识源远流长、博大精深的中华文明,增强历史自觉,坚定文化自信。

第一批发行的“文明曙光”系列,选取新石器时代红山文化玉龙、良渚文化神人兽面纹玉钺、仰韶文化陶鹰鼎、大汶口文化白陶鬶、龙山文化彩绘蟠龙盘5件代表性文物,讲述中华文明起源故事,展现中华民族多元一体演进格局。该套金银纪念币,为中华人民共和国法定货币。

除此次彩绘蟠龙盘之外,山西博物院馆藏文物龙形觥,也曾出现于2014年中国人民银行发行的中国青铜器金银币中,1盎司银质纪念币主题为商晚期青铜器龙形觥。



小小讲解员 博物馆里过暑假

本报讯(记者 陈辛华)7月25日,“小小讲解员”开班仪式在太原市博物馆报告厅启动。培训结束后,8月份开始,80名“小小讲解员”正式上岗,通过博物馆这个展示自我风采和价值的舞台,讲好城市历史故事,做好“锦绣太原”宣讲员。

作为博物馆里最受欢迎的暑期活动项目之一,太原市博物馆2023年度“小小讲解员”报名人数近600人,达到3年以来最高。面试中,每一位小小讲解员都精神饱满、信心十足,将精心准备的文物讲解和有趣的历史故事完美呈现在舞台上,希望为家乡文化宣传贡献自己的小小力量。最终,选拔出的80名佼佼者,组成本年度小小讲解员队伍。

培训开班仪式上,80名学生齐诵《少年中国说》,字字铿锵、句句有力,展现了今日中国少年之青春活力和自信,唤起了孩子们强烈的民族自豪感和荣誉感。结合自己丰富的讲解经验,市博副馆长苏玲玲与大家分享了讲解员应该具备的基本素质、志愿者所肩负的神圣使命。太原市博物馆党支部书记、馆长徐宝军以“馆长伯伯”身份发表深情寄语,希望青少年学生能够在博物馆里探索传统文化的奥秘,感悟历史文物的魅力,继而成为坚定的守护者和传承者,为更多中华优秀传统文化赢得未来。

本次培训分4天开展,通过专业培训和展厅实训相结合的方式,从“初见·太原市博物馆”“走进·锦绣太原历史文化展”“代言·讲好家乡故事 厚植家国情怀”“传承·践行志愿服务彰显少年风采”四个角度,带领孩子们走进博物馆、认识博物馆、爱上博物馆。集中培训后,他们将成为博物馆里最靓丽的一条风景线,肩负起这个夏天的城市“代言人”使命。

良好习惯的家风,
我传承。

